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 مولف و مدرس: مهندس روحاني 

 

 

متنوع و حل شده از سؤالات امتحانات نهايي داخل و خارج از كشور به همراه سؤال  100اي كامل به همراه  اين مجموعه شامل درسنامه
 2حسابان . تمام نكات لازم براي شما ارائه شده . اين كتاب با توجه به رويكرد كتاب ه سؤالات مفهومي و تأليفي از متن كتاب درسي

ن پاسخ تشريحي ، براي امتحان نهايي هم ارائه شده تا شده و سعي كردم كاستي هاي اونو پوشش بدم .  از طرفي نحوه ي نوشتنوشته 
كه با استفاده از مفاهيم و سؤالات حل شده قادر به حل سؤالات  بطوريه. تدوين كتاب  "اندازه بنويسي و نمره سوال رو كامل بگيري "به

 بعدي باشي .  

سؤالات نشويد  غافل وجه از آن  وع كنيد و به هيچهاي كتاب درسي شر ها و تمرين ل از حل مثا بايدبراي موفقيت در درس رياضي 
. آفت موفقيت شما حفظ كردن نش هاي كتاب درسي طراحي مي ها و مثال امتحانات نهايي و حتي كنكور به طور مستقيم از تمرين

اكتفا كردن به خواندن حل مسأله كارساز نيست، دقت كنيد كه حل هر  ه ودرس درست ! تسلط بر مفاهيم مستلزم فهماتهپاسخ تمرين
 . رياضي از طريق حل مسئله براي حل سؤالات جديدتر و درك مفاهيم اساسي هسؤال براي شما كمكي

 :ميده دقت به موارد زير موفقيت شما را افزايش 
   . مفاهيم و تعاريف در حل مسئله بردكارتوجه  به چنين  بررسي موضوعات به صورت تشريحي و مفهومي و هم -1
   .و اينكه روش هاي مختلف حل يه سوال رو يادبگيري ي زياد يادگيري عميق موضوعات با حوصله -2
مثال هاي حل شده كتاب رو هم بايد اول سعي كنيم من اعتقاد  به ( البتهلات حل شده و پس از آن حل تمرين وابررسي نمونه س -3

 رجوع به پاسخ.و در صورت نيافتن راه حل خودمون حل كنيم ) 
تمرين حل شده است،  1٠٠٠و حفظ كردن  ندن تر از خو بيش به مراتبخودتون حل مي كنيد تمرين كه  5٠ارزش  ه بدونيدخوب

به حل آن دتون هايي است كه خو ها و تمرين ترين آن براي حل مسأله رياضي مثال ترين قسمت يادگيري و كاربردي مهم چون
 پردازيد. مي

انتظار نداشته باشيد در اين درس در كوتاه مدت  ره ،بنابراين  تكرار و تداوم از ياد ميو در صورت عدم  ه فرآيند يادگيري رياضي تدريجي
هر درسي در ومهارت تسلط  اتفاق مي افته .آهسته و پيوسته با تمرين مطالب آموخته شده ، پيدا كنيد بلكه اين مهم كامل تسلط 

 . يهجه تلاش مستمر و پيگيرنتي
 

از من دريغ نكنيد تا مجموعه بهتري ارائه بشه از صبر و حوصله و دقت شما سپاس بي پايان  اين كتاب رالطف كنيد كمي و كاستي 
 از مهندس آرش آريان بابت ويراستاري ودقت نظر تشكر مي كنم . دارم 

  
 نيني گَلمجامحمد صادق روحا:   1400 مهر كرج                                                                                             
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  تابع  1فصل       

                                                                                
 ا عمال جبري روي توابع

كه ابتدا مهم آن است  ي . نكتهدو تابع است بع همان چهار عمل اصلي جمع و تفريق و ضرب و تقسيممنظور از اعمال جبري روي توا
 .دهيم ي اشتراكي انجام ي هر دوتابع را تعيين و اشتراك اين دو دامنه را محاسبه نمود و اعمال جبري را روي دامنه بايد دامنه
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�اگر  -1  �g {( , ),( , ),( , ), , } , f {( , ),( , ),( , ),( , )}� � � �1 1 2 2 4 5 3 1 1 1 2 2 3 4 5),( , ),(),( ,  )  95دو تابع باشند :                                        ( شهريور   ),(
�مقدار    � � �f g� �3  را حساب كنيد .  1

                                                                                                                                     � � � � � �� � � � � �f g f g� � � � � � � � �3 1 3 1 1 3 1 3  3�  
gدو تابع -2 {( , ),( , ),( , )} , f {( , ),( , ),( , ),( , )}� � � �1 4 3 1 1 3 2 5 7 3 4, )} , f {( , ),( , ),( , ),( , )}, )} , f {( , ),( , ),( , ),( ,, fرا در نظر بگيريد. , g" .را به صورت زوج مرتب بنويسيد 

)93 -(شهريور   
f پاسخ:� gD D { , , }� 1 3gD { , , }g ,, 

f g {( , ),( , ),( , )} {( , ),( , ),( , )}" � " " � " � �1 3 4 7 3 4 1 1 12 3 4, ),( , )} {( , ),( , ),( , )}, ),( , )} {( , ),( , ),( ,),( , )} {( , ),( , ),( ,   

  : با فرض -3 
� � � � � � � � � �) *

� � � � � � � � � � � �) *
f x , , , , , , ,

g(x) , , , , , , , , , , ,

� � � � ��
�

� � � � � ���

4 13 1 7 0 5 3 5
4 7 2 5 0 3 3 0 5 2 9 6

 توابع زير را حساب كنيد. 

     پاسخ:�

                                                                        � �� � � �� � � �) * � � � � � �) *) f g , , , , , , , , , ,� � � � � � � � � � � �1 4 13 7 0 5 3 3 5 0 4 6 0 2 3 5 

� �� � � �� � � �) * � � � � � �) *) f g , , , , , , , , , ,� � � � � � � � � � � �2 4 13 7 0 5 3 3 5 0 4 20 0 8 3 5   

� � � � � �) * � � � � � �) *) f g , , , , , , , , , ," � � "� "� � " � � � �3 4 13 7 0 5 3 3 5 0 4 91 0 15 3 0   

f) , , ,
g

� +# $ # $� �� ,% & % &� �' ( ' (� -

13 54 4 07 3  

� اگر -4   � � � � � � � � �) * � � � � � � � �) *g , , , , , , , , , , f , , , , , , ,� � � � � �2 5 3 2 4 6 2 1 1 2 1 5 3 1 3� � �* � � � � � � � �) *, , , , , , ,� � � � � � �, , , , f� � �* ) 3, , , , , , ,, , , , ,� � � � � � �, , , , f,� � �* fتابع  ،باشند (
g

 را با اعضاء بنويسيد.  

كشور) از خارج  90(خرداد    
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xتابع در  :,2 � ( :شود ، زيرا مخرج كسر صفر ميقابل تعريف نيست �1 *f
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زوج مرتبي  ،دو زوج از دو تابع يكسان بودن براي اعمال جبري هاي اول، وقتي مولفههاي مرتببه صورت زوج در نمايش توابع
هاي آن عمل را روي مولفه ،كنيم چه عملي بايد انجام داددوم نگاه مي ياول را قرار داده و براي تعيين مولفه ينويسيم و مولفهمي

 دهيم.هاي مرتب انجام ميدوم زوج
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توابع  -5 
x

x xg(x) , f (x) x
x x
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1 1
, f (x) x �, f (x), f (x) تابع اند مفروض ،f g"  .را تعيين كنيد 
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 رو با توضيحات داده شده ميتوني حل كني. اين سوالا 

fاگر  -  {( , ) , ( , ), ( , ) , ( , )} , g {( , ) , ( , ) , ( , )}� � � � �1 2 2 5 0 7 3 4 1 4 2 9 2 fباشد، تابع  3 g
g f

)93(دي ماه  را تعيين كنيد. �
  

xg(x)دو تابع  -  x , f (x)
x

�
� � �

�
14  در نظر بگيريد. را 2

f)الف) مقدار g)( )�  را به دست آوريد. (

fب) دامنه 
g

را تعيين كنيد.  
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 اعمال روي توابع

g(x)بررسي تابع  f(x) k��  عرضي  ) انتقال (    �
g(x)براي رسم نمودار  f(x) k� fنمودار تابع   � (x)  راk   واحد به بالا يا پايين در امتداد محورy  انتقال مي دهيم. 

 
 ها تاثيري ندارد.   xها تغيير مي كنند  ولي روي دامنه يا همان  yانتقال عرضي ، برد تابع را جابجا مي كند  يعني 

  
yمثلا تابع   x�  را بررسي مي كنيم . �2

 
 
 
 
 
 
 
 

yكلاً  تابع  x�    واحد در جهت مثبت محور    2راy   ولي برد آن تغيير نموده است  .  نمي كند ييري غدامنه هيچ ت.  ها  بالا برديم 
                                       

                                                                              � � � �x xx R , x R ,�
 � � �. � 
 � � � �.22 2 2� �x � �x R ,� �x � �
 
 

yبه كمك نمودار تابع  -7 x� ي  نمودار تابع با ضابطه� � xf x
x

�
�

�
1

1
 را رسم كنيد. 

 

�      كاري به جز دامنه گرفتن، اول تا جاي ممكن تابع را ساده كنيد. (ثواب داره !)براي هر  پاسخ:� � � � � �x xxf x x
x x

� ��
� � � �

� �

1 11 1
1 1

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(اگر  -8 *f(x) ( , ),( , ), ( , ), ( , )� �1 2 1 3 2 4( , ),( , )( , ), ( fباشد  ,, (x)�2  . را تعيين كنيد 
 
(       واحد كم مي كنيم   2ها    yاز تمام   پاسخ:� *f(x) ( , ),( , ),( , ),( , )� � � �2 1 1 1 2 2 2 *),( , ),( , ),( , )),( , ),( , ),( ,, ),( , ),( , 
 
 

  

 
 

 

 بريم بالا رو يه واحد مي xحالا شكل 

xحفره  داره  چون ،  تابع  كسري بخاطر دامنه تابع جا اين �  ريشه مخرج است  1
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 ( انبساط و انقباض عرضي  )    kf(x)بررسي تابع 
 

��                               ضرب كنيم. kرا در عدد  fي  بايد عرض هر نقطه kfبراي رسم نمودار  � � � � � ) *
kf f

kf f

D Dkf x kf x R ky y R
��

� � � � �� 
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yاگر برد تابع  f(x)� ي بازه  � �m,n گاه با فرض مثبت بودن  باشد، آنk  برد تابع� �y kf x� ي  بازه� �km,kn باشد و اگر  ميk ،منفي باشد 

�برد تابع   �y kf x� ي  بازه� �kn,km .خواهد بود 
 
 

�ي توابع  دامنه � � � � �f x k , kf x , f x� اند. يكسان 

 

�ابتدا نمودار تابع  -9 �f x x�  را رسم نموده، سپس با استفاده از آن نمودار تابع� � � �g x f x� � �2  ) 92را رسم كنيد.(خرداد  1
 
 پاسخ:�
 

                                   
 

                     
�نمودار تابع  -10 �f x   شكل مقابل است .  نمودار تابع� �g x f(x)�  نماييد .برد آن را تعيين  را با توجه به آن رسم كنيد و دامنه و  �
 
 
 
 
 
 

                      
� � � �

� � � �
f f

f f

D , D ,

R , R ,

�

�

� � � � �

� � � � �

2 4 2 4

1 2 2 1

 شود.  كشيده مي kها با ضريب yدر راستاي محور  fتابع 

 شود.  فشرده مي kها با ضريب  yدر راستاي محور  fتابع 

 شود. فشرده مي kشود، سپس با ضريب  وار منعكس مي ها آينهxتابع ابتدا نسبت به محور  

 شود.  كشيده مي kشود، سپس با ضريب  ها منعكس ميxتابع نسبت به محور

  .شود وار منعكس مي ها آينهxتابع فقط نسبت به محور 

 برابر مي كنيم   �2را   ها  yفقط  پايين ميره واحد 1
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��در زير نمودار تابع  -11 �y f x�  رسم شده است. با استفاده از انتقال ابتدا نمودار تابع� �y f x�  را رسم كرده و سپس نمودار تابع �3

� �y f x� � �2    )91را رسم كنيد. (خرداد   3
 
 پاسخ:�

 

 
 واحد ميره جلو 3شكل  و دو واحد انبساط عرضي دارد.هاxشكل قرينه نسبت به محور 

 
 
 
 
 

� تابع  بررسي �g(x) f ax� 
 كند.  گونه تغييري نمي كند، اما برد هيچ در اين توابع دامنه تغيير مي

                        � �f g f

c dif a x xa aD c,d c kx d D x Dc d aif a x
a a

� 
 � 
 
� � +� � 
 
 � � � �� � ,
� -� � � � �

�

cc
aa

��

cc
a

��

                    

                                                                                                                                                                                                           
� �g(x) f ax

a

a

� �
� �
�
� 
�

1

1
        

   

           

                                                                                                      بررسي  تابع �       
 ها  انتقال دهيم .  واحد در امتداد  مثبت محور   را   براي رسم منحني آن كافي است نمودار تابع                     

 
 

                                                                                                 بررسي تابع    �      
 ها  انتقال دهيم .  واحد در امتداد منفي  محور  را  است نمودار تابع  براي رسم منحني آن كافي                   
 

 را روي شكل اعمال را انجام مي دهيم . سپس تغييرات مربوط به ضريب   ابتدا انتقال عدد ثابت  براي رسم  �    
 مي كنيم .            

  منبسط مي كنيم . طول ها   ها با ضريب   را در راستاي محور   باشد نمودار تابع  اگر براي رسم نمودار 

 برابر مي شوند .

 برابر مي شوند .    منقبض مي شود . طول ها   ها با ضريب   در راستاي محور   نمودار تابع   اگر 

 

 كشيدگي
 

 فشردگي
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yمودار تابع معين ن -12 f(x)�� رو داده شده است. نمودار تابع  در شكل روبه� � � �g x f x�  را رسم كنيد، سپس دامنه و برد آن را تعيين كنيد .  �2
 
 
 
 پاسخ:�
 
 

   
 
  

 
 
 
 

 داخل پرانتز xواحدي  2فشردگي طولي به خاطر ضريب  تقارن طولي به خاطر منفي داخل پرانتز

                                                                                                                                                  � � � �g gD , , R ,� � �1 1  � � �g� R ,� �g� 1, R ,� �g�  

             
    

�اگر نمودار  -13 �y f x� رو باشد، نمودار تابع  شكل روبه� � � �g x f x� � �2 �را رسم كنيد و دامنه و برد  1 �g x .را به دست آوريد 
 
 
 پاسخ:�
 
 

 هاي دامنه را قرينه كن.xيعني   (كشيدگي عرضي) ها رو دو برابر كنy   پايين يك واحد ببر                
 
 
 
 
 
 

� � � � � � � � � � � �f gD , , D , , f x f x f x f x� � � � 
 
 
 � 
 � 
 � 
 � � 
 � � 
1 3 3 1 0 1 0 1 0 2 2 1 2 1 1 
 
 

�نمودار  -14 �f x  شكل مقابل است. نمودار توابع� � � � xg x f x , f # $� % &
' (

2 2  را رسم كنيد. 2

 
 
 پاسخ�

كشيدگي طولي به خاطر ضريب   fو كشيدگي عرضي به خاطر ضريب دو واحدي  xفشردگي طولي به خاطر ضريب دو واحدي
1
  xواحدي  2

 
 

 

 

  
 

 

   

 

 

 باشه   fتو دامنه   x�2بايد حالا 

x
 � 
2 2
 � 
2x 
 

  ميكنيم تقسيم �2طرفين  نامساوي رو بر 

x� 
 

xدربازه  بايد  f  ،xدر تابع  1 
 2  x
 
  باشه 2
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��اگر ورودي  -15 �f x x� هر مرحله شكل مربوطه را رسم كنيددر  خروجي ماشين زير را تعيين كنيد. ،باشد . 
 

 
 
 
 
 پاسخ:�

 
 دو واحد ميره به سمت راست.         دو واحد كشيدگي عرضي داره.      .ها قرينه ميشه xشكل نسبت به محور           

 
 
 
 
 
 

�نمودار تابع  -16 �f x   نمودار تابع  . شكل مقابل است� � � �g x f x� �2  را با توجه به آن رسم كنيد و دامنه وبرد آن را تعيين نماييد .  1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

yنمودار تابع معين  -17 f(x)�  در شكل رو به رو  داده شده ا ست نمودار تابع� �y f x� � � �
1 122  را رسم كنيد و مراحل راتوضيح دهيد  .   2

 
 
 
 

 

 

 

                         � �y f x�
� � �

1 122 2            � �y f x�
� �

1 22                � �y f x� � �2                     � �y f x� �2                           � �y f x�      

 
  

  

   

 

1هاي روي شكل رو در  xاست تمام    x  ،  2چون ضريب 
ضرب مي كنيم شكل   2

  منقبض ميشه  ولي بردش تغيير نميكنه 

 واحد مياريم پايين  1حالا كل شكل رو 
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g(x)مراحل رسم تابع   mf(ax b) n�� � � 
 
 
                                                        y f(x) g(x) mf(ax b) n� � � � � 
 

 

 
 واحد   bبه اندازه   bاول انتقال طولي با توجه به علامت    �
 ها قرينه مي كنيم  .  yمنفي باشد نمودار را نسبت به محور  aو اگر  aدوم انبساط يا انقباض طولي ، تقسيم تمام طول هاي بر  �
 ها قرينه مي كنيم  . xمنفي باشد نمودار را نسبت به محور mضرب مي كنيم و اگر  mها را در   yسوم انبساط و انقباض عرضي تمام  �
 واحد به سمت بالا يا پايين  nچهارم انتقال عرضي به اندازه  �

 
 ها و برد تابع نخواهد داشت .   yهيچ تاثيري بر   2و  1اعمال    �

 
 ها و دامنه تابع نخواهد داشت . xهيچ تاثيري بر   4و   3اعمال    �

 
 
 
 
 

            
 

Aي  اگر نقطه -18
�5
yاي روي نمودار تابع  نقطه 3 f(x)� ي  باشد، نقطهA/  نظير آن روي تابعg(x) f(x )� � �3 2 را به /Aمختصات  باشد. مي 1

 دست آوريد.
5واحد به سمت راست ببريم  :  2طول نقطه داده شده را بايد  5 2 3x x� � ��� � � � � برابر كنيم و يك واحد بهش اضافه  3عرض نقطه را بايد    �

�. كنيم  �3 3 3 1 1y y� ��� � �  در كل يعني :           �

� � � � � � � �

� � � �
� �

� �
� � � �

x b
if A x ,y f x A g x kf ax b ka

k y k

A , f x A g x f x

�
/ /� � � � �

/�

� � �
� �

/� � � � � �
� �

5 2 35 3 3 2 11
3 3 1 10

b
� �, y f� �

k
 

 برابراست با  :       باشد نقطه نظير آن روي تابع   روي نمودار تابع   نقطه  اگر      �    

                        

 

��� �
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��نقطه ي  - 19 �,�8 �روي نمودار   6 �y f x�   قرار دارد كدام نقطه به طور قطع روي نمودار� �y f x� � � �
1 2 2  قرار دارد ؟  12

                                                                                                                                                    A A
( )

� �
�� �/�

� �

8 2 58 2
6 1 6 1 42

  

 

               
 
 

             
  

 را بخواھند به شکل �ر عمل کنید .  را به شما بدھند و نمودار    اگر نمودار           �  

 

 را  مشخص کنید .  الف ) یک جدول بکشید و به صورت �ر نقاط مھم نمودار                               

 

          ب ) درجدول دیگری نقاط جدول اول را به شکل �ر من1ل کنید .               

                            
 
 
 

 

 را بخواھند به شکل �ر عمل کنید .   را به شما بدھند و نمودار    اگر نمودار          �  

 

 را  مشخص کنید .  الف ) یک جدول بکشید و به صورت �ر نقاط مھم نمودار                          

 

 

                    ب ) درجدول دیگری نقاط جدول اول را به شکل �ر من1ل کنید .                      
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��اگر  -20 � xg x f # $� �% &
' (

2 1 �و نقطه   2 �A ,2  كدام است  ؟  fروي نمودار   Aباشد ، نقطه متناظر   gروي  نمودار   2

        1  (� �,�2 1   2  (� �,�2 4   3  (� �,1  �,1    4  (� �,4  �,4  

 پاسخ:�

                       � � � � � � � � � � � �A , gx xg x f f g f f B , f��# $ # $� � � � ������ � � � � � � � �% & % &
' ( ' (

2 22 1 2 1 2 2 1 1 2 1 12 2 � � �B , f� � �B ,B� � 

 

�نمودار تابع با ضابطه  -21 �f x x�    را در امتداد محورx   واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محور  12هاy   واحد در جهت مثبت انتقال   2ها
 داخل  كشور  )  99( سراسري  از مبداء مختصات كدام است  ؟  fمي دهيم فاصله نقطه برخورد منحني حاصل با نمودار تابع 

        1  (4 15   2  (6 7    3  (4 17   4  (6 1    
 
 پاسخ:�

  
� �f x x g(x) x g(x) f (x) x x x x x

x x A OA

� � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � �

12 2 12 2 12 4 4

164 16 256 16 4 174

 

 

�نمودار تابع با ضابطه  -22 �f x x x ; (x )� � 
2 2 ها در   yواحد در امتداد محور  16ها را ،  xقرينه نمودار آن نسبت به محور   مفروض است  1
 خارج  كشور  )  99از مبداء مختصات كدام است  ؟  ( سراسري   fجهت مثبت انتقال مي دهيم فاصله نقطه برخورد منحني حاصل با نمودار تابع 

       1  (4 5   2  (6 2    3  (5 2   4  (2 5  
 پاسخ:�

                               
� �f x x x g(x) x x g f x x x x x

A OA

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � �

2 2 2 22 2 16 2 16 2 4

4 16 64 4 58

 

          
 

  

 را حل كنيد يعني اگر  بخواهند بايد نا معادله  را بدهند و دامنه   اگر دامنه     �  
 را حل  كنيم جواب به دست آمده دامنه تابع  جديد است  .   بايد نامعادله  

 
 

را بنويسيد و سعي كنيد   اول نامعادله   باشد براي يافتن دامنه  برابر   اگر دامنه  �    
 حاصل مي شود  ( بازه و بسته بودن بازه هارو دقت كنيد  )  دامنه تابع   را ايجاد كنيد آنگاه    
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��اگر دامنه تابع -23   �g(x) f x� � �1 1 �بازه ي   3 �,�2 �باشد ، دامنه تابع   4 �y f x�  كدام است ؟ 

        1  (� �,�11 7    2  (� �,�11 7   3  (� �,�1 1   4  (� �,�1 1   

 پاسخ:�

                                                                                                                 � �y f x f( x )� � � � � � � �1 1 3 3 1 1 

                                                             � �gx x x D ,� � 
 � � 
 � � � � 
 � � � � �2 4 12 3 6 11 1 3 7 11 7 

 

�اگر دامنه تابع -24 �y f x� � �2 1 �به صورت   3 �,�2 �باشد ، آن گاه دامنه تابع   6 � � �g x f x� � �3 4 2  كدام است ؟  3

           1  (� �,�1 3   2  (,�� �
� � !

3 13
4 4   3  (,� �

� � !

3 11
8 8   4  (� �,�3 1  

 پاسخ:�

                                        

� � � �f

g

, x x x D ,

x x x D ,

� � � 
 
 � � 
 
 � � 
 � 
 � � �

� �� �� 
 � 
 � � 
 
 � 
 
 � � � � !

2 6 2 6 4 2 12 5 2 1 11 5 11

3 13 3 135 4 2 11 3 4 13 4 4 4 4

 

 
 

fبه شكل زير باشد دامنه تابع  fاگر نمودار تابع  -25 ( x)g(x)
f (x)
�

�
 را تعيين كنيد  .  1

 
 

                                                                                             
 پاسخ:�

 
 

                                                                                                � �fD , x x x� � 
 � 
 � � 
 � 
 � � 
 
2 1 2 1 1 1 1�, � x�                          
 
 

                                                                                                 ) * � � � � ) * � �g f ( x) fD D D x f(x) , , , ,�� � � � � � �1 1 1 2 2 1) * � � � � ) * � �fD x f(x) , , , ,) * � � � � ) * �f 1, , , ,, , ,� � � ) * � 
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nمي دانيم  هر تابع به صورت    nf(x) ax bx .... px q��� � � � يك عدد صحيح n اعداد حقيقي  و  a,b,.....,p,qكه در آن   �1
aنامنفي است  و   مي نامند . nيك تابع  چند جمله اي از درجه  �

 

ابع چند جمله اي خطي اند   وت اين  
y x x x

y x

y

� � � �

� �

�

3 22 6 1
1 3
5

اما  توابع      
y x x , y x x

xy , y x
x

�� � �

� �

3

4
3

2
 .نيستند خطي  چند جمله اي   

 

   ۳�بع درجه  

 
� صورت �ي اين تو ابع به ش� روبروست   .                                                                   �f x ax bx cx d� � � �3 2 

 
f(x)                            صورت آن هم به فرم :و ساده ترين   ضرائب معلومند .  a,b,c,dكه در اون   3چند جمله اي خطي از مرتبه     x� 3 
 
 
 
 
 
 
 

 

                � � � �f (x) x , A g x A x x C� � � � � �
33 � C� 

 
xنقطه  x�  در نتيجه  طول مركز تقارن تابع  استw(x ,C),C)  .نقطه تقارن تابع است 

 
                                                                        
 
 

                
       

 

�نمودار تابع  -26 � � �f x b x a c� � ,cبه صورت مقابل است مقادير   �3 b,a . را به دست آوريد 
 پاسخ:�

yبا توجه به نمودار تابع  x� 1xدر  3بايد عبارت درجه   3  صفر شود و مختصات نقاط معلوم تابع بايد در آن صدق كند .   �

   

         � � � �
� � � �
� � � �x

f b c c
x a a a

f b c b b�

� � � � � � ��� � � � � � � �
� � � � � � � � � ���

3 3
1

1 1 1 4 4
1 1

1 3 4 3 1
�����

�� � �b� � �1 3� c�
 

 

 
 

  

  ها   قرينه نسبت به محور 

 راست سمت به  نمودار واحدي  1انتقال 

  

قر  ها   قرينه نسبت به محور    ها   نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال 

 مركز تقارن تابع 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 

  اينستا گرام mohamadsadegh_rouhani                    تلگرام   kimia_mahan@                       09121859780                  كيمياي ماهان

 رياضي 
18 

 مولف و مدرس: مهندس روحاني 

yتابع   -27 x x�  .را رسم كنيد   2
x x

y x x
x x

�� ��� � �
���

3
2

3 

 
 

 نمودار توابع زير را رسم كنيد .  -28

�الف )          �y x� � � �
31 yب)                1 ( x )� � �32 1 yپ)                      1 ( x )� � � �32 xyت)                    1 ( )� � � 312  

 پاسخ:�

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 راست سمت به  نمودار واحدي  1انتقال 

  

قر  ها   قرينه نسبت به محور    ها   نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال 

 

 

 راست سمت به  نمودار واحدي  1انتقال 

 

 كنيممي  2انقباض  طولي ،  طول ها را تقسيم بر 

  ها به پايين  نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال 

  

 سمت چپ به  نمودار واحدي  1انتقال 

 

  ها   قرينه نسبت به محور 

  2و ضرب طول ها در   واحدي 2انبساط 

 

 

 سمت چپ به  نمودار واحدي  1انتقال 

 

  ها   قرينه نسبت به محور 

  ها   نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال به بالا
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fنمودار تابع  -29 (x) x�� �در بازه   3 �,a�.  بالاي نمودار تابع� �g x x�  كدام است  ؟ aقرار ندارد بيشترين مقدار  2
 -1)  4  ) هر مقدار دلخواه  3   1)  2  ) صفر  1         

 پاسخ:�

 
   

�     اينو هم  بخاطر بسپار      � n n nx , x x ..... x x x x x .... x�� � � � � � � � � � � � � �1 3 2 31 1� n n, x x� �11� n nx x� n n��� �� 1 � 
 

�نمودار تابع  -30 �g x x (x x)� � � �3 23  از كدام ناحيه دستگاه مختصات نمي گذرد  ؟  2
  ) چهارم  4   ) سوم  3   ) دوم  2  ) اول  1       

 

 پاسخ:  � 

                                                                       � �g x x (x x) x x x (x )� � � � � � � � � � � �3 2 3 2 33 2 3 3 1 3 1 3 
 
 
 
 نمي گذرد .  چهارم از ناحيه    
 

�نمودار تابع  -31 �f x (x )� � yخط به معادله   31 x� � �3  را در كدام ناحيه مختصات قطع مي كند ؟  5
 ) چهارم  4   ) سوم  3   ) دوم  2  ) اول  1       

 

 اگر بخواهيم از راه حل معادله به دست آوريم كاري دشوار است .   يكديگر را قطع مي كنند . اولبا توجه به شكل در ناحيه    پاسخ:�

 

            
(x ) x x x x x

x x x

� � � � � � � � � � �

� � � �

3 3 2

3 2

1 3 5 3 3 1 3 5

3 6 4
  

 
 
 

�اگر دامنه تابع  -32 �f x x� � �3 �بازه    3 �,�2 �و برد آن  1 �a,b   باشد  ، حاصل  b a�  كدام است  ؟ 
        1  (7    2  (8    3  (9    4  (10 

              : يك تابع نزولي است پس داريم  f تابعپاسخ:   �
� � � � � � � �fR f , f , a , b

b a

� �� � � � !

� �

1 2 2 11

9
 

 

�در بازه   3تابع درجه   �,�.  . است 2پايين تر از تابع درجه  1

� �x , x x� � �. � 
3 21
 درست   است   1در نتيجه  
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 وابع صعودی و توابع نزولیت      
�تابع صعودي: تابع  �y f x� نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغير  را صعودي ميx مقدار تابع يعني ،y  .نيز بزرگ شود و يا ثابت بماند 

                                                                                          � � � �fx ,x D : x x f x f x� � � � 
1 2 1 2 1 2 

 
 

�تابع  �y f x� نامند هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغير  را صعودي اكيد ميx مقدار تابع يعني ،y .نيز بزرگ شود 

                                                                                         � � � �fx , x D : x x f x f x� � � � �1 2 1 2 1 2 
 
 

�تابع نزولي: تابع  �y f x� نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغير  را نزولي ميx مقدار تابع يعني ،y .كاهش يابد و يا ثابت بماند 

                                                                                             � � � �fx ,x D : x x f x f x� � � � �1 2 1 2 1 2 
 
 

�تابع  �y f x� نامند، هرگاه با بزرگ شدن مقدار متغير  را نزولي اكيد ميx  مقدار تابع يعني ،y  .نيز كاهش يابد 
 

                                                                                              � � � �fx ,x D : x x f x f x� � � � 
1 2 1 2 1 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

yاگر تابع  f(x)�    در يك بازهI . تابعي صعودي  ( نزولي ) باشد  ، آنگاه آن را يكنوا مي ناميم 

 

yاگر تابع  f(x)�   صعودي يا نزولي نباشد آنگاهf . را تابعي غير يكنوا مي ناميم 

 

 

  

 

 

  .كنهو هم نزولي چون در تعريف هر دو صدق مي هتوان گفت صعوديهم مي . در هر بازه كه تابع ثابت باشه،1
ولي ممكن تابعي يك به  صعودي اكيد (يا نزولي اكيد) باشد، يك به يك و در نتيجه وارون پذير است.اش هر تابعي كه در دامنه. 2

   يك باشه ولي يكنوا نباشه مثل تابع :  

 

 تمام اين توابع در دامنه خود غير يكنوا  هستند 
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�نشان دهيد تابع   -33 �f : , R�. ��, ��ي  با ضابطه � �f x
x

�
� 2
1

 نزولي اكيد است.  1

                                 پاسخ:�

     � � � � � � � �
� � � �

� � � �x x x x x x f x f x
x x

� � � � � � � � � � 
 � 

� �

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 22 2

1 2

1 11 1
1 1

� � � �x x x x� � � ��
2 2� �� �1 2 1 2� � � �x x xx� � � ��� 

 

�صعودي يا نزولي بودن تابع   -34 �f x x� �2  اش بررسي كنيد. را روي دامنه 4
 پاسخ:�

               
� � � �

� � � �

ff x x x x D ,

x x x x x x x x f x f x

� � � � � � � � � �.

� � � � � � � � � � � � �1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 4 2 4 0 2 2

2 2 2 4 2 4 2 4 2 4
 

 اش صعودي است. تابع در دامنه
 

�:   ، صعودي يا نزولي بودن تابعي با استفاده از ضابطه -35 � � �f x x� � � �
32 1                    را بررسي كنيد.  1

        پاسخ:�

                         � � � � � � � � � � � �x x x x x x f x f x� � � � � � � � � 
 � � � � 
 �
3 3 3 3

1 2 1 2 1 2 1 22 1 2 1 2 1 1 2 1 1  
 بنابراين تابع نزولي است.

 
fدر تابع با ضابطه ي  -36 (x) x x� � �2 4   دامنه تابع را به گونه اي محدود كنيد كه تابع اكيداً صعودي باشد .  1
 پاسخ: �

راس اين سهمي         
bx
a

�
� � �

4 22 a و چون   2 � 
xدهنه سهمي رو به بالاست و از    1 �  به بعد تابع صعودي است .   2

 اينم اثباتش         
                                                           

                                               

                             

� �

� � � �

� � � �

x , x , x x f (x ) f (x )

x x x x (x ) (x ) (x ) (x )

x x x x f x f x

� � �. � � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � �

1 2 1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

2 2
1 1 2 2 1 2

2

2 2 2 2 2 3 2 3

4 1 4 1

 

 

 

 بسازيد. و  متعلق به دامنه تابع شروع كنيد و سعي نماييد  اول از )1
 
 بودن تابع و  يعني صعودي اولي يا  دقت كنيد كدام نامساوي برقرار است )2

 بودن آن  دومي يعني نزولي     
 

 بايد نشون بديم 

 اند داريم   2ها بزرگتر از   xچون 
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yبا رسم نمودار تابع  -37 | x | | x |�� � � �1  )93(شهريور   مشخص كنيد تابع در چه بازه اي صعودي و در چه بازه اي نزولي است؟ 3
 پاسخ: �

                                                 
) x xxy | x | | x | f (x) xx x x

x
y

� � � ���� �� � � � � � � 
 
�� � 
��
� �

2 2 333 1 4 3 11 2 2 1
4 3 1 2

6 4 4 6

 

 
                   x ( , ) x ( , ] x ( , )� � �. � � � � � � �.3 3 1 1 

 
 

 ) 92(شهريور  اكيد يا ثابت است را مشخص كنيد. هايي را كه در آن تابع صعودي اكيد، نزولي ابتدا نمودار تابع زير را رسم كنيد، سپس بازه -38

                       � �
x x

f x x
x x

� ��� 
 
�
� 
��

2

1 1
1 1

 
x �

1x 

1


 1
 

 پاسخ:�
� ي تابع در بازه -39 �,�. � ي اكيداٌ نزولي است در بازه � �ي  ثابت و در بازه 1�,1,�  اكيداٌ صعودي است.  1.�,�
 
 
 

�بعتا -40 �
x x

f x x
x x

� � ���� � � ��
� 
��

1 2
1 2 1

2 1
 )90(خرداد   هايي كه در آن تابع صعودي، نزولي يا ثابت است را مشخص كنيد. را رسم كنيد و بازه

� ي پاسخ: تابع در بازه� �,�. �ي  صعودي است و در بازه �2 �,�2 �ي  ثابت و در بازه 1  نزولي است.1.�,�
 
 
 
 

 اكيد، نزولي اكيد يا ثابت است را مشخص كنيد. وهايي را كه در آن تابع صعودي  نمودار تابع زير را رسم ، سپس بازه -41

                          � �
x x

f x x
x x

�� �
�

� � 
 
�
�� � 
�

2

1 1
3 1 1

 
 1x 
    

  
�در بازه ي پاسخ: � �,�. �در بازه .   صعوديه  � �ثابته و در بازه ي  1�,1,�  .نزوليه  1.�,�

 

 

  

 صعودي ثابت نزولي

 
 ) نمودار تابع را رسم كنيد.  1            
 صعودي يا نزولي بودن را بررسي كنيد.  مجزا) براي هر بازه به صورت 2            

 

 ريشه قدر مطلق اول
 ريشه قدر مطلق دوم

  

  
  

 ثابت
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��است و  صعودي    در   fتابع  -42 � � �f x f x� � �3 1  را تعيين كنيد .  xحدود   2
 
        پس بايد  : صعوديه  fگفته تابع پاسخ:�

� � � � � � � �f if x x f x f x f x f x x x x� � � 
 � � 
 � � � 
 � � 
1 2 1 2
33 1 2 3 1 2 4if�   

 

�را طوري تعيين كنيد كه تابع   mحدود  -43 � � �f x m x x� � �در بازه ي   �26 �,�  صعودي باشد .  2.

�براي اينكه تابع تو بازه  پاسخ:�  صعودي باشه بايد :   2.�,�

   � � � � � �
bf x m x x a m , m m m
a m

�
� � � � � � 
 � 
 � 
 � � �

�
2 1 25 256 6 1 2 2 62 2 6 4 4

b, m m m
� �

b�
�

1 25 25
�, m, m

� �2 2 6 4 4� �� �a m� �
                  

�اكيداً نزولي است اگر   fتابع  -44 � � �f a f a� � �3 1  كدام است ؟  aباشد ، آنگاه حدود   1
          1  (a � 2  2  (a � 1   3  (a 
 1   4 ( a 
 2 

  پاسخ:�

                    
� � � �

f x x f (x ) f (x )

f a f a a a a

0 � � � 


� � � � � � � � 


1 2 1 2

3 1 1 1 3 1 1
 

 
 

�اگر تابع پيوسته  -45 �y f x�   اكيداً نزولي باشد و داشته باشيم  با دامنه� �f �3 �آن گاه دامنه   � � � � �g x x f x� � �24 3  كدام است ؟ 2
            1  (� �,� �.1   2  (� �,�.3   3 (� �,�.3   4  (� �,� �.1  

 
 پاسخ:�
 

                                   � � � � � � � � � � � � � �xg x x f x x f x f x� �
� � � � � � � � ������ � � �

232 24 3 2 3 2 2� �f x� �� �x� �x� ��23 2f x� � ����� �ff� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xبنابراين از  � )fبه بعد  داريم  :       �1 x )� � �2   4در نتيجه جواب ميشه گزينه    
 
 
 

  

  

   

 هميشه 
 بايد

 رو دو واحد انتقال مي ديم به سمت چپ  fتابع 

fتابع  (x fتابع   ها قرينه مي كنيم    yرو نسبت به محور  �2( (x)   مي تونه يه تابع به شكل زير باشه

 بايد

 بايد
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 تركيب توابع                                                                      

 شود. به شكل زير تعريف مي گاه  آن اگر 

                          
، ي  در ضابطه به جاي  گاه با جاي گزيني  آن قابل تشكيل نيست. حال اگر  نداشته باشد،  ي تابع  اشتراكي با دامنه اگر برد 

 شود. تشكيل مي تابع 
 
 
  

 
 
 
 
 

��اگر -46 �g {( , ),( , ),( , ), , } , f {( , ),( , ),( , ),( , )}� � � �1 1 2 2 4 5 3 1 1 1 2 2 3 4 5),( , ),() ( ) (),( ,  )  95( شهريور          دو تابع باشند :            ,),(
 را  به صورت زوج مرتب بنويسيد .  fogتابع   

                                                                                         � � � �) *
g f

g f

g f

g f

, fog fog , , ( , )
( , ) fog

� ��� ���"
��� ��� � � � �
��� ��� � �
��� ���"

1
1 2 3 1 3 1 3 2 52 4 5 2 5
5 3

f

f
����������"

3f
  

�اگر -47 � � � � � � � � � � �f , , , , , , , , , , g , , , , , , ,� + � +�# $ # $ # $� � � � � �� , � ,% & % & % &
' ( ' ( ' (� - � -

1 1 30 2 1 1 3 2 3 1 0 2 2 1 2 3 14 4 را بدست  gofباشند، تابع 2

 ) 94(خرداد آوريد. 
 

                                                            پاسخ: �

f g

f g

f g

f g

f g

( , ) gof
( , ) gof

gof ( , ) , ( , ){ }

��� ��� � �
���� ��� � �

� ���� ���"

� ��� ���"
� ��� ���"

0 2 2 0 2
1 1 2 1 2

1 0 2 1 23 4
2 3
1 0

 

 

�اگر  -48 � � � � �) * � �g , , , , , , f x x� � �0 4 3 2 5 6  ) 91(خرداد  دو تابع باشند.  3

fي تابع  ب) دامنه                                را به صورت زوج هاي مرتب بنويسيد.               fogالف) تابع         
g

 .  را بنويسيد  

 پاسخ:�

                                                                

� �

� �
� � � �) *

g f x

g f x

g f x

,

fog , , ,

,

� �

� �

� �

� ��� ���� �
�
�

��� ���� � � ��
�
� ��� ���� �
�

3

3

3

4 1 1

3 2 2 3 1 5 3

5 6 3 5 3

� �g f x ,������������ 34 1 1�f x ,��������������� �3

� �, , ,� �� �� �, , ,,� � 

                                                                                                                 � �) * ) *f f g f
g g

D D D x g x D ,� � � � � 3 5� �) *� �g ) *x g x D� �D ) *� �g ) * 

g fC D , A B��� ���fogC B���

) *fog g f

y fog(x) f (g(x))

D x D g(x) D

� ���
� � � ��� fg(x) Dg(x)

� �g x� �f x� �� �f g xg fR D � 1fD � 1� �g xx� �f x
fog

 

 اينا به جايي نميرن

 تعريف نشده
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4اگر خروجي از ماشين شكل مقابل  -49 
 باشد، مقدار ورودي كدام است؟ 3

 
 

  پاسخ:�

                                                                                             x x x x x
x

� � � � � � � � � �
�

4 4 2 2 4 2 6 331
 

 
 

fهاي توابع  شكل مقابل نمودار  -50 ,g  است وf باشد،  تابعي خطي مي� � � �gof fog�3  كدام است؟  1
 پاسخ:�

� � � �� � � � � �

� �� � � �
� � � �

f x x f g f

g f g

gof fog

� � � � �

� �

� � � �

1 11 6 6 23 3
3 1 6
3 1 6 2 8

 

 

 

�اگر -51  � � �f x x , g x x x� � � � �21 2 3 fogباشند جواب معادله   1 �  را به دست آوريد .  �5

       
� � � � � � � �f x x , g x x x fog x x x x x

x x x x x , x

� � � � � � � � � � � � � � � �

� �
� � � � � � � � � � � � �

2 2 2

2 2

1 2 3 1 1 2 3 1 6 2 3 5
8 46 2 3 5 6 2 8 1 6 3x���

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 ابتدا دامنه دو تابع را به دست آوريد. )  1                 
 سه مورد بالا بنويسيد.  با توجه به يكي ازفرمول دامنه تركيب رو )  2               
 با استفاده از فرمول و محدوديت هاي هر دامنه، دامنه تركيب را حساب كنيد.)  3              

1(  

 تعداد زيادي از سوالات تركيب دو تابع مربوط به تعيين دامنه تركيب دو تابع بدون تشكيل ضابطه و از راه تعريف است. دقت كن :

 

 

1با شيب ، و خطي  fتابع 
گذرا از مبدأ است.  و 3

 باشد. له آن به اين صورت ميدبنابراين معا
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��توابع  -52 � � �g x , f x x
x

� � �
1  )85(خرداد  اند.  مفروض 1

 را بنويسيد. gofي  ب ) در صورت وجود، ضابطه     دامنه را تعيين كنيد. fogي  الف ) بدون تشكيل ضابطه    

 پاسخ:�

                   ) * � � � �) * ) * ) *) * � � ) *fog g fD x D R g x D , x x R , x x R , x ,
x

� +� � � � � � �. � � � � � � � 
 � �. �� ,
� -

10 1 0 1 0 1 1  (الف  0

                              � �gof g x
x

� � �
�

11
1

 ( ب  

 

�اگر  -53 � � �g x , f x x x
x x

� � �
�2
1

4
 كدام است؟ gofي تابع  باشد دامنه 

( پاسخ: � *f g
x xf (x) x | x | x | x | D R , D R ,

x
� ��� � � � � � � � � ��

���

2 0 0 4x
x �

 

 
�          دانيم: مي   �x , x x , x | x | x x x� � �. � � � � � � � � � � �0 0 4 2 4 2 16 8  

( در نتيجه: * � � ) *gofD x x R x x , ,� � 2 � � � �. �0 4 0 8x R 
 

�اگر  -54 � � �g x x , f x
x

� � �
�
13  ) 92(خرداد   دو تابع باشند. 1

�الف) مقدار         �� �f g�3  را بيابيد. fogرا به دست آوريد.                                    ب) دامنه تابع  4
 
 پاسخ:�

                                                               � �� �f g # $� � � � � �% &�' (

13 4 3 4 3 24        ( الف  1

       ) * � � � �) * � �) * � � ) *f g fog g fD R , D , D x | x D , g x D x | x , , x ,� � � �. � � � � � � �. � � � �. �1 3 3 3 1 3  (  ب   4

�اگر  -55 � � �f x x , g x
x

� � �
�
13 2  ) 90(خرداد     هاي زير را به دست آوريد. گاه حاصل عبارت باشد، آن 3

�الف)                                �� �f g�3 2   fogDب)                                        4
     پاسخ:�

                                � � � � � �� �f x x , g f g x f g
x x

# $� � � � � � � � � � � � �% &� �' (

2 23 3 3 2 9 6 2 3 2 9 6 3 2 4 323  (الف 3

                                                                                                                        ) * ) *fog g fD x D R D R R
x

� +� � � � � � � �� ,�� -

13  ( ب     33
 

xg(x)توابع  -56 x , f (x)
x
�

� �
�

3 22  خارج كشور) -93 (خرداد را محاسبه كنيد. fog(x)اند. دامنه تابع  مفروض 1

f          پاسخ:� g

x
, D , , D Rx

x

� $� �&��  (� � �
�

2 13 2 13 2 3
1 0 

 

                ) *g ffogD x D | g(x) D x R | x , x R | x x R | x ,� +� $ � + � + � $� � � � � � � � 
 � � � 
 � �� , � , � ,& &� � ( � - � -  (� -

2 2 1 1 1 12 1 2 13 3 3 2 3 2 

�، ضابطه   xبجاي   gيعني در تابع  �f x  رو قرار بده 
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��اگر  -57 � � � � � � �) * � � � � � �) *g , , , , , , , , f , , , , ,� � �1 5 2 1 3 3 1 2 3 4 1� � � � �* � � � � � �) *, , , , ,� � � � �, , , , , , f� � � � �* ) 1, , , , ,, , ,� � � � �, , , , , , f, , ,� � � � �*  آنگاه :  (
 را به دست آوريد .  gofب ) دامنه                                                      را تعيين كنيد .  fogالف ) تابع    

 
 پاسخ:�

    ) *

f g

f g
gof

f g

D

� ��� ���"
�
�
� ��� ���" � ��
�
�
� ��� ����

1 2

3 4

1 5

*

f�����������1�

�( ب                       � � � � �) *

g f

g f

g f

g f

fog , , , , ,

� ��� ���"
�
�
� ��� ���
�� � � ��
�� ��� ����
�
�

��� �����

1 5

1
1 2 2 3 4

2 1 2

3 3 4

g f����������� ����������1
� �, , ,� �, ,,�  (الف  �

 

xg(x)توابع  -58 , f (x) x
x
�

� � �
�

7 2  را به دست آوريد. fogمفروضند. بدون تشكيل ضابطه دامنه تعريف  52

 پاسخ:�
 

 
� � ) *

) *

2 5 5 5 2

7 4 3 32 5 22 2 4

f g

fog g

f x x D , , D R

x xD x x D R ,
x x

� � � � � � � � . � �

� � �� + � $� � � � 2 � � � �� , &�� �� -  (

fDf

3 24 ,3
, �-   

   

 
 
 

             
  

 
1 

 ھا به جای   یرا بخواھند کافی است در ضابطه داده شود و  اگر )۱

 .آوAمرا به دست می  و دھیمداده شده مساوی قرار می و با    دھیمقرار می

 

 بر حسب و یافتن  را از ما بخواھند، ابتدا با تغFر متغیر  را بدھند و  و  اگر ) ۲ 

 .شودحاصل می را محاسبه نموده و عملا  ، بر مبنای  و انجام تغFرات و جایگذاری  

 ) بعضی وقت ھا با عدد گذاری ھم می توان بعضی از مسائل را حل کرد  . ۳
  

 

تتتتت ن ت ن
    
- + -    

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 

  اينستا گرام mohamadsadegh_rouhani                    تلگرام   kimia_mahan@                       09121859780                  كيمياي ماهان

 رياضي 
28 

 مولف و مدرس: مهندس روحاني 

��اگر   -59 �� � � �f g x x x , f x x x� � � � �2 27 �تابع   12 �g x  را به دست آوريد    ؟ 

 پاسخ:�

            

� �� �

)

� �� � � �
� �� � � �� � )

) f g x g g x x g g x x g g x x

g x(g ) (x ) g x

) f g x g g x x g g x x
g xg x g x g x

� � � � � � � � � � ����� � � � � � �

� � �� � � � � �

� � � � � � � � � � �
� � �� � � � � � � �

2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

1 491 12 7 7 12 74 4
1 7 4

32 2

2 12 7 7 12
44 3 3�

 

�اگر  -60 � � �fog x x x , g x x� � � � �28 6 5 2 �باشند . تابع  1 �f x   95برابر كدام است ؟ ( خارج كشور   ( 

         1  (x x� �22 3 1   2  (x x� �22 3 1   3  (x x� �22 4   4  (x x� �22 3 
                                                                پاسخ:�   

                                           � �X X XX x x f(g(x)) f X X X� � �# $ # $� � � � � � � � � � � �% & % &
' ( ' (

2
21 1 12 1 8 6 5 2 42 2 2 

 
fاگر  -61 (x) x a� g(x)و  � ax bx c� � aباشد،  �2 , b , c :را طوري تعيين كنيد كه داشته باشيم    � �fog (x) x x� � �2 3 4 
 

� �� �
a

f g x ax bx c a x x b
c a c

�
� � � � � � � � � �

� � � �

2 2
1

3 4 3
4 3

 

 

              
 

�اگر  -62 �� � � � � � � � � �) * � �g f a , g , , , , , , , , f x x x� � � �5 1 2 5 4 6 5 2  كدام ا ست ؟   aباشد عدد   3
         1  (1                             2  (2                                   3  (3                                  4  (4  

  پاسخ:� 
           � �� � � �g( )g f a f a a a a�� ����� � � � � � �6 55 6 4 

 

 
1 

 بھتVن روش این است که ابتدا معادله  برای حل معادلات به صورت 

 را مساوی Aشه ھای  اول قرار  دھیم  .  را حل کنیم سپس   

  البته ممکن است ھمه  �بع  ابتدا برد �بع داخلی را محاسبه کرده و مجموعه حاصل می شود دامنه برای  محاسبه برد 

 ممکن بدست می آوAم   را برای مقادیر نباشد در نھایت با توجه به آن برد �بع   آن در دامنه      
 

 

  رو ميگذاريم  gداريم به جاش ضابطه ي   xهر جا   fيعني در تابع 
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 يك بهتابع يك  تعريف
��تابع �f x ي هرگاه براي هر دو عضو متمايز از دامنه ،يك است به يك x ,x1 �يعني  مقادير تابع به ازاي اين نقاط 2 � � �f x ,f x1 نيز  2

 .متمايز باشند
� � � �

� � � �
f

f

x ,x D : x x f x f x

x ,x D : f x f x x x

� � � � �

� � � � �
1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2
 

 .اند اي اگر دو شرط زير را داشته باشند، يك به يك توابع چند ضابطه
 يك باشد. خود يك به ي دامنه) هر ضابطه در 1
  .) اشتراك بردها تهي باشد2

 
 
 
 
 
 

�كنيد تابع ثابت  -63 � xf x
x
�

�
 . يك به يك است 1

  .ستپاسخ: تابع يك به يك ا�

� � � � x xf x f x x x x x x x x x
x x
� �

� � � � � � � � �1 2
1 2 1 2 2 1 2 1 1 2

1 2

1 1  

�دو تابع  -64 � � � � � � �g x x x ,f x x x� � �  ؟ اند از نظر يك به يك بودن چگونه �
 . ) هر دو يك به يك نيستند2      اند. ) هر دو يك به يك1

3 (f  يك به يك وg 4    .يك به يك نيست (g  يك به يك وf يك به يك نيست. 

yافقي  را هر خط gكند ولي نمودار  را بيش از يك نقطه قطع نمي fافقي نمودار تابع  درست است: هيچ خط 3 ي گزينه پاسخ:� k
 � �0  .كند مي نقطه قطع شمار در بي 1
 
 
 
 
 
 

fثابت كنيد تابع  -65  (x) x x� � �2 6 xبراي  5 
  يك به يك است.  3
 پاسخ: �

f (x ) f (x ) x x

x x x x x x x x (x ) (x )

| x | | x | x x x x

� � �

� � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � �

1 2 1 2

2 2 2 2 2 2
1 1 2 2 1 1 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2

6 5 6 5 6 9 6 9 3 3

3 3 3 3

  

  

  

 واحد به طرفين اضافه كرديم تا مربع كامل شوند. 4

xمطابق فرض  � ها  مطلق است. در نتيجه داخل قدر 3
 ميان مثبت است پس خودشان بيرون

 .گاه تابع يك به يك استآن ،اكثر در يك نقطه قطع كند) نمودار تابع يك به يك: اگر خطي افقي نمودار تابع را حد1
 . ي زوج يك به يك نيستندهاي درجهايتمام چند جمله) 2
 ) شد يك به يك است. (عكس اين مطلب همواره درست نيستصعودي با ) اگر يك تابع اكيداً نزولي يا اكيدا3ً
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yبا رسم نمودار تابع   -66 x | x |�� � �3  مشخص كنيد تابع يك به يك است يا خير؟ 1
 پاسخ:�

x x
f(x)

x x
� ��

� � � ��

4 1 1
2 1 1  

 
 
 
 

 كند. با توجه به شكل تابع يك به يك است، چون هيچ خط افقي آن را در دو نقطه قطع نمي
 

yبا رسم تابع  -67 x x� �2  يك به يك بودن آن را تعيين كنيد. 2
 پاسخ:�

 
 

yبا توجه به اينكه خطوط افقي k� 
  كند تابع يك به يك نيست. منحني تابع را در بيش از يك نقطه قطع مي �1
 
 
 

 

 اين سوالارو با توضيحات داده شده ميتوني حل كني.
 

fيا تابع آ -  (x) x x� �2  )93(خرداد  يك به يك است؟ براي پاسخ خود دليل بياوريد.  2
 

yثابت كنيد تابع  -  x x x� � � �3 23 3   يك به يك است.1
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   وارون�بع    
 به صورت زير است. fپذير و معكوس تابع  تابعي يك به يك باشد، معكوس fاگر 

  � � � �) *f y,x x,y f� � �1 

� �� � � �� �
f ff f

ff

D R D R

x D f f x x x D f f x x

� �

�
� �

� �

� � � � � �

1 1

1
1 1  

fتركيب هر تابع با تابع معكوس خود حتماً تابع هماني است. و اگر  (a) b� گاه  آنf (b) a� �1  
 

      

               
 
 

     
 

 ير كدام است؟تابع زمعكوس  -68
                             ) y ax b� �1  

 پاسخ:�

                     � �y b x b) y ax b ax y b x f x
a a

�� �
� � � � � � � � �11 

 

f(a)اگر  -69 ax� �3 )ي  و نقطه 5 , )4 fروي نمودار تابع  3  را تعيين كنيد. fي تابع وارون  را به دست آوريد. ثانياً ضابطه aباشد، اولاً مقدار  �1
   پاسخ:�

                                                                                           ( , ) f ( , ) f f( ) a( ) a a�� � � � � � � � � � �14 3 4 3 3 3 3 5 4 9 9 1 
 

                     y xf(x) x y x y x x f (x)�� �
� � � � � � � � � � � �15 53 5 3 5 5 3 3 3 

 
 

 اند. متقارن نسبت به خط  ) نمودار توابع 1
 )نه هميشه( كنند.قطع مي يكديگر را روي خط  در صورت تقاطع عموماًًٌٌ نمودار  )2

 : ديگر را قطع نكنند، مانندو يا يك  طبق باشند، مانند:بر هم من  ست نمودار ) ممكن ا3

                                

 

 

 اين طوري: )ي كارقسمت خسته) ابتدا ثابت كنيد تابع يك به يك است. (1      
 

 

 ) قسمت سخت كارتنها كنيد. ( رو بر حسب  ي داده شده بنويسيد يعني از ضابطه ) تابع را بر حسب  2     
 بنويسيد.   صورت) درنهايت تابع حاصل را به 3     

 

 

 دبياريدست مستقيم به  كمتر سوال مياد ، بيشتر مي خواد كه ضابطه تابع معكوس رو
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��ثابت كنيد تابع  - 70 � � �f x x , x� � �22  ) 91(خرداد   بنويسيد. ي وارون آن را پذير است، سپس ضابطه وارون  2
 پاسخ:�

�                                         اثبات معكوس پذيري  � � � � � � � xf x f x x x x x x x�� � � � � ��� � � � ���� �
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 2 
 

                  � � � � � �xy x y x y x y x x y f x x� �� � � � � � � � ���� � � � � � � �2 2 2 12 2 2 2 2 2 

 
 

fوارون تابع :    -71 :( , ] R
f(x) x x

�. ��
� � � ��

2
1

2  كدام است ؟  3

  1  (y x , x� � � �1 2 2   2  (y x , x� � � �1 2 2 
  3  (y x , x� � � 
1 2 1   4  (y x , x� � � 
1 2 1  
 
  

                           xy x x y (x ) (x ) y x y x y
� � � � � � � � � � � � � � � ���� � � � �12 2 22 3 1 2 1 2 1 2 1 2
 
           x y f (x) x , x�� � � � � � � �11 2 1 2 2 
 

fاگر وارون تابع  -72 (x) b x� � �تابع   �2 �f (x) x ax c x� � � � �1 2 cباشد حاصل   3
a b
�
�

 كدام است  ؟  2

        1  (3   2  (�7
3   3  (7

3   4  (�3 

 پاسخ:�  
                                  � � � �f f ff (x) b x x x D , R D ,�� � � � � � � � � � � � �. � � � �.12 2 2 2 3x 

 

               
f ( ) b b f (x) x

y x y x y y x x y y f x x�

� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �2 2 1 2

2 2 2 3 3 3 2

3 2 3 2 6 9 2 6 7 6 7
 

 

                                                                                                                                 ca , b , c
a b
� �

� � � � � � � �
� � �

2 7 26 3 7 36 3 

 
 ) 92(شهريور   ي وارون آن را به دست آوريد. پذيري تابع، ضابطه وارون پذيري تابع زير را بررسي كنيد و در صورت وارون -73

             � �f x x� � �3 5 
 پاسخ:�

                     
� � � �

� � � � � � � � � �

f x f x x x x x x x x x

y x y x x y x y f x x�

� � � ��� � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 21

3 5 3 5 3 3

3 5 5 3 3 5 5 3 5 3
  

 
 
 
 
 

 كنيم مربع كامل مي
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fشكل مقابل نمودار تابع  - 74 (x) x a b� � �است  و    � �
g(x) x x

x ,
� � � �
�� � �.�

2 6 1
gآنگاه    3 (f (b a))� � �1  كدام است  ؟    1

     1  (2    2  (4 
    3  (6   4  (8 
 
 
 پاسخ:�
 

                       
f (x) x a b x a x a a

f(x) x b f( ) b b f(x) x

� � � � � � � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

2 2

2 2 3 3 2 3

x

bb
 

                                        
                            f (a b) f ( ) x x x x f ( )� � �� � � � � � � � � � � � � � � �1 1 15 2 3 5 2 2 2 4 2 5 2 

 
                       g of (a b) g ( ) x x (x )(x ) x g of (a b)� � � � �� � � � � � � � � � � � � � �1 1 1 2 1 12 6 1 2 2 4 2 2( )( ) g( )( )(x )(x ) x g(x )(x ) x g(x )(x ) x 

 
 
 

yتابع وارون  -75 x�  ) 90(دي ماه   ...................................  است.، تابع 3

y                                                                                                   پاسخ:� x y x x y y f (x) x�� � � � � � � �33 3 1 33 3

    
 

 را تعيين كنيد. gدر ماشين زير ضابطه تابع  -76
 
 پاسخ:�

                                                                         
g(x) f
f (x) x y x y x y x f (x) x

�

�

�

� � � � � � � � � � � � � �

1

3 3 3 1 331 1 1 1 1
 

 

fوارون تابع  -77 (x) x x x� � �3 23  ؟  را تعيين كنيد   3
 پاسخ:�

                                       
� � � �

� �

f (x) x x x y x x x x x y

x y f x x�

� � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � �

3 33 2 3 2

1 33

3 3 3 3 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1
 

 
 

�نشان دهيد تابع  -78 �f x x� � �31  وارون پذير است، سپس وارون آن را بنويسيد. 5
 

 پذير است، يعني بايد نشان دهيم تابع يك به يك است.  پاسخ: اول بايد نشان دهيم تابع وارون  �
 

               � � � �f x f x x x : x x x x x x x x� � � � � � � � � � � � � � � � � �3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 21 5 1 5 5 5 5 5 

 

          � � � � � � � � � �y x y x y x x y f x x�� � � � � � � � � � � � � � � � � � �3 3 313 31 5 1 5 1 5 1 5 1 5 

  

 كنيم مكعب كامل مي
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fوارون تابع  -79 (x) x x x�� � �3 26  كدام است  ؟  12

          1    (x � �3 8 2  2  (x � �3 2 8  3  (x � �3 8 2  4  (x � �3 2 8 
 
 پاسخ:�
 

   
f (x) x x x y x x x (x ) y (x ) x y

x y f (x) x�

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

� � � � � � �

3 2 3 2 3 3 3

1 33

6 12 6 12 8 8 2 8 8 2 2 8

2 8 2 8
 

 

�تابع  -80 � � �f x x� � � �31                    را در نظر بگيريد و موارد زير را كاملاً توضيح داده و انجام دهيد .          1

�الف ) نمودار        �f x   را به كمكy x�  رسم كنيد . مراحل را توضيح دهيد .  3

�ب ) نشان دهيد          �f x  ضابطه ي  و وارون پذير است� �f x�1 . را به دست آوريد  

 

 

 

 

 

                                 f (x ) f (x ) x x (x ) (x ) (x ) (x ) x x
x x

� � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�

3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1                           

                                y (x ) (x ) ( y) x y x y f (x) x�� � � � � � � � ��� � � � � � � � � � � �3 3 1 33 31 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 

 به دست آوريد. در توابع زير مقادير خواسته شده را -81
 پاسخ:�

             
� � � �

� �

x xf (x) f ? x x x x f
x x

 ق 
f (x) x x , x f ? x x x x x

 ق 

� �

�

� �
� � � � � � � � � � � � � � �

� �
� �� �� � 
 � � � � � � � � � � � � �

���

1 1

2 1 2 2

3 1 3 17 7 7 7 3 1 4 8 2 7 21 1
1 62 242 2 5 2 5 2 5 0 2 1 6

  

 

�تحقيق كنيد آيا دو تابع  -82 � � �g x , f x
x x

� � �
�
1 1  ) 94(شهريور  وارون يكديگرند؟  33

�پاسخ: اولاً تابع � �f x  يك به يك است چون 

      � � � �f x f x x x x x
x x x x

� � � � � � � � � � �1 2 1 2 1 2
1 2 1 2

1 1 1 13 3 

 آوريم. را به دست مي حال معكوس آن

     � � � �y y x f x g x
x x y x

�� � � � � � � � � �
� �

11 1 1 13 3 3 3 

 كنيم مكعب كامل مي

 راست سمت به  نمودار واحدي  1انتقال 

  

ق  ها   قرينه نسبت به محور    ها   نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال 
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xyوارون پذيري تابع  -83 
x

�
�

�
2 1

 خارج كشور) 94(شهريور  ي تابع وارون را به دست آوريد.  را بررسي كنيد و در صورت امكان ضابطه 1

 
 پاسخ:�

                    
� � � � � �� � � �� �x x

f x f x x x x x
x x

x x x x x x x x x x

� �
� � � � � � � � �

� �

� � � � � � � � � �

1 2
1 2 1 2 2 1

1 2

1 2 1 2 2 1 2 1 1 2

2 1 2 1 2 1 1 2 1 11 1
2 2 1 2 2 1

       

                                                      � �x y xy yx y x yx x y x f x
x y x

�� � �
� � � � � � � � � � � � �

� � �
12 1 1 12 1 2 11 2 2  

 
 

 ) 94(خرداد   به كمك رسم نمودار ثابت كنيد تابع زير وارون پذير نيست.  - 84

                                                                                                                                                                                               � � x xf x
x x

� �
� �

� � ��

2

1
     

        
  

yمطابق شكل خطوط افقي  پاسخ:� k� � كند. بنابراين تابع يك به يك نيست پس معكوس پذير هم نخواهد  منحني تابع را در بيش از يك نقطه قطع مي 0
 شد.

 

 

 

 
 

             
 

�اگر  -85 � � �g x x , f x x� � � �2 4 �تابع  3 �gof  ) 90(شهريور  را حساب كنيد.  �1
 پاسخ:

                                                              � � � � � � � � xg x x , f x x y gof x x gof � �
� � � � � � � � � � � �

1 12 4 3 4 3 2 4 1 4 

 يا 
          � � � �xy x f x , y x g x x� ��

� � � � � � � � �1 134 3 2 24 

            � � � �� � x xgof f og f g x� � � � � � � �
� � � �1 1 1 1 1 2 3 1

4 4 

  

1 ( 

گاه تابع و تابع معكوس با هم ، آنباشد ) اگر (توابع هموگرافيك ي اي با ضابطه) در توابع2

  .برابرند
   :  يعني     
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�اگر  -86 � �� �x , g x x , f x x
 � � �2 1� �� �, g x� gي  گاه ضابطه آن � of� �1  كدام است؟ 1
 پاسخ:�

                                                           
� � � � � �

� � � � � �f
x f (x) D ,

y x f x x , g(x) x g x x

g of x x g of x x�

� �


 � � � � �.� � � �

� � � � � � � � �

� � � � ������������� � � � �1

21 2 1

1 12 21 1 1 1

1 1

1 1 1 1ffff

 

                                                                                                                                                                                        
 

xتابع با ضابطه   -87 xy � �
�

4 4 5
 منحني تابع معكوسش را در نقطه اي با كدام طول قطع مي كند  .  6

         1  (1    2  (2    3  (1
2   4  (3

2 

 پاسخ:�
fتابع داده شده تابع صعودي است ( چرا  ؟  ) پس بجاي حل معادله         f �� fمعادله  1 (x) x�  .  را حل مي كنيم 

                                                  x xx x x x x (x ) x� �
� � � � � � � � � � � �2 24 4 5 4 4 4 4 2 26 x � 

 

fاگر دامنه تابع  -88 (x)
x

�
�3
2

�بازه    3 �,�1 yدر نظر گرفته شود ، دامنه تابع   1 f (x )�� �1  كدام است  ؟  2

        1  (,� �
� � !

1 12  2  (, �� ��� � !

11 2  3  (,�� ��� � !

3 12      4  (,�� �
� � !

1 12 

 
 پاسخ:�

fتابع   -89 (x)
x

�
�3
2

�تابعي اكيداً  نزولي است  و دامنه اين بازه را   3 �,�1 fداده پس  :                 1 f
f ( ) R , D
f( )

�

� �� � � � �� � !�
1

1 11 12 21 1
 

                                                                                                                 f (x )x x D ,� �

� �� �
 � 
 � 
 
 � � � �� � !
1 2

1 3 32 1 1 12 2 2 

 
 
 

�اگر  -90 � � � xg x x , f x �
� �3 24

�      باشد مقادير  8 �� � � � � �11 12 6 1 5) f of , ) fog ��   را تعيين كنيد .    �

 پاسخ: � 
 

                                                    

� � � � � � � �

� �� � � � � � � �

� � � � � � � �

� � � � � �� � � � � �

xg x x g x x , f x f x x

y f g x f x x y x x y fog x

) fog x x fog

) f of f f f f

� �

�

� �

� � � � � �

�
� � � � � � �

� � � � � � � � � � � � �

� � � � " � � �

� � " � � � " � �

3 1 3 1

13 3 3 33

1 13 3 3

1 1 1 1 1 1

24 8 248
1 13 3 8 3 8 248 8

1 8 24 5 8 5 24 64 4

2 6 6 8 6 24 72 8 72 24 6
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 پذيري  بخش

��فرض كنيد  تقسيم: ي ضيهق � � �g x ,p x فرد  منحصر به ايه اي در اين صورت چند جمله .شنداي با دو چند جملهr(x), q(x) وجود دارند، 
�  به طوري كه: � � � � �p x g x q x r(x)� � 

 
� �p x  را مقسوم و� �g x عليه و  را مقسوم� �q x  را خارج قسمت و� �r x نامند.  مانده مي را باقي 

 

  

x x
x
x x
x

x
x

�

�

�
� �

5
3

2

3

2

2

2

2 2

3 3

       

x x x x
x

( x x ) x x
x x x
( x x)

x x
( x )
x r(x)

� � � �
�

� � � � �
� � �

� �

� � �

� � �

� �

5 3 2
2

5 3
3

3 2

3

2

2

3 3 3 5
1

2 3
2 3 3 5

2 2
3 5

3 3
2

 

�در تقسيم  -91 �f x x x� � �23 5 �برعبارت    2 �x � �مراحل زير را تكميل كنيد آيا   2 �f x   بر� �x �  بخش پذير است  ؟ چرا ؟   2

                                                                                                                                                   � �

� �

x x x

x x ...x .....

x
x

R ......

� � �

� � �

�

� �

�

2

2

3 5 2 2
3 6

2
2

 

 پاسخ:�
xبر    fبا توجه به روند تقسيم چون باقي مانده صفر نشده پس                    بخش پذير نيست  �2

            � �

� �

x x x

x x x

x
x

R

� � �

� � �

�

� �

�

2

2

3 5 2 2
3 6 3 1

2
2

4

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 ياز درجه گاه خارج قسمت باشد، آن  ياز مرتبه و مقسوم عليه   ياز درجه اگرمقسوم ) 1
 است. ي حداكثر از درجه مانده و باقي 

اگرمقسوم)1
 

 

                                                            

 

                                                

 

                                                                      

 خارج قسمت                

 مقسوم مقسوم عليه               

 باقی مانده              
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��تقسيم  ي ي باقي مانده محاسبه �p x  بر� �x a� 
�اگر   �p x تقسيم ي مانده گاه باقي اي آن يك چند جمله ،� �p x  بر� �g x x a� �  است با: برابر � �p a R(a)� 

                   P(x) Q(x)(x a) R(x)
P(a) R(a)

� � �
� �0                     

P(x)
x a
Q(x)

R(x)

� � 

p(a)كه اگر    � �گاه  باشد، آن 0 �p x بر(x a)� پذير است. در اين حالت  بخش(x a)�  فاكتور يا عامل� �p x شود. گفته مي 
 
 
 
 
 
 

P(x)ي تقسيم  باقيمانده -92 x x x� � � �3 25 2 xبر 4 �  )94(خرداد  برابر با ................... است.  1
 پاسخ:�

           � � � � � � � �x x R p� � � � � � � � � � � � � � � �3 21 0 1 1 5 1 2 1 1 4 2 
 

�اي  تقسيم چند جمله ي اگر باقيمانده  -93 �p x x mx� � �42 xبر  2 � xتقسيم آن بر  ي باشد، باقيمانده 2برابر  1 �  را بيابيد. 1
 )92(دي ماه 

         پاسخ:�

                  � � � � � �x x p m m� � � � � � � � � � � � � � � �41 0 1 1 2 2 1 1 2 2 2
                                                      � � � � � �x x p R R� � � � � � � � � � �41 0 1 1 2 1 2 1 2 6 

 
�اي  را چنان بيابيد كه چند جمله kقدار م  -94 �p x x kx x� � � �3 22 xبر  3 �  )90(خرداد   پذير باشد. بخش 1

�  پاسخ:� � � � � � � �x x p k k� � � � � � � � � � � � � � � � � �3 21 0 1 1 0 2 1 1 1 3 0 2  
 
 
 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

P(x)ي تقسيم  باقيمانده  -95 x x� � �3 24 xبر 2 �2  )94(شهريور  برابر با ............ است. 1
 پاسخ:�

           x x R P� � � �# $ # $ # $� � � � � � � � � �% & % & % &
' ( ' ( ' (

3 21 1 1 1 72 1 0 4 22 2 2 2 8 

 

ش كند.قطع مي اي به طول ها را در نقطهمحور  اي يعني نمودار چند جمله ،به لحاظ شهودي و هندسي  لحاظ به
 

 

 را به صورت مرتب بنويسيد.  ) 1
       را مساوي صفر قرار دهيد.  ) 2

  باشد.مي gبر  Pي تقسيم ماندهل باقيصقرار دهيد. عدد حا ها xبه جاي حال در ) 3

 

 چون گفته بخش پذيره
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xرا طوري تعيين كنيد كه عبارت  kمقدار  -96 x kx�� � �3 28 4 xبر  8 �2  ) 88(خرداد  پذير باشد؟  بخش 1
 پاسخ:�

              x x p k k# $ # $ # $ # $� � � � � � � � � � � � �% & % & % & % &
' ( ' ( ' ( ' (

3 21 1 1 1 12 1 0 8 4 8 0 122 2 2 2 2 

P(x)اي  در چند جمله  -97 x ax� � �3  خارج كشور) -93(خرداد  باشد.  1را طوري تعيين كنيد كه يك جواب معادله برابر  aمقدار  1

)p        ، يعنيباشد 1يك جواب معادله  :پاسخ� ) �1 0:  � � � � � �p a a� � � � � �31 1 1 1 0 2 
 

 
 

 

 

 

 
 

fي تقسيم عبارت  باقي مانده -98 (x) x x x� � � �3 23 2 xبر  1 �22  را تعيين كنيد. 3
 پاسخ: �

            x x P(x) P(x ) x( ) ( ) x x x x� � � � � �
� � � � � � � � � � � � � � � �2 2 23 3 3 3 9 112 3 0 3 2 1 3 1 22 2 2 2 2 2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

�اي  تقسيم چند جمله ي گر باقي ماندها -99 �f x  برx ,x� �3 2,به ترتيب  2 xبر  fتقسيم  ي مانده باشد باقي 1 x� �2 كنيد. را حساب 6
 )87 خرداد( 

 پاسخ:�

      

� �� � � � � �� � � �

� �
� �
� �

� �

x x x x f x x x q x Ax B

AA B
R x Ax B R x x

A B B

� � � � � � � � � � �

� ��� � � �� �� � � � � � �� �
� �� �� �

��

22 3 6 2 3
1

2 1 1 75
7 5 53 2
5

 

 

 

  :بر   ايتقسيم چند جمله
دهيم.راقرار مي  ، به جاي  و در مرتب كرده  حسب قواي را بر  ايچند جمله 

 آيد.مي مانده به دستباقي
 

له ج چن ايتق
 

 

 تقسيم  يشد، باقيماندهبا به ترتيب  بر  تقسيم  ياگر باقيمانده
 آيد.از دستگاه زير به دست مي به طوري كه ضرائب  ست با: ابرابر بر  
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100- �� �p x باشد.  مي 1توان آن  ترين بزرگاست و ضريب  2ي  اي درجه يك چند جمله� �p x كند. رو صدق  به تعيين كنيد كه شرايط رواي  را به گونه 
� )92(خرداد  � � �p , p� �1 1 2 3  

 پاسخ:�

          
� �

� � � � � �
� � � � � �

� �

p b c b c b
p x x bx c

b c cp b c

p x x x

� � � � � � � � �� ��� � � � � �� � �� � � �� �� � � ���
3 � � � �

2
2

2

2

1 1 1 1 0 1
2 1 12 2 2 3

1

 

 
�اي  ي تقسيم چند جمله مانده اگر باقي -101 �p x  برx  و بر  2مساويx � �ي تقسيم   مانده ، باقيباشد 1مساوي 2 �p x  برx x�2 آوريد. به دست را  2

 )90(شهريور  
  پاسخ:�

          � � � � � � � � � � � �p x x x q x ax b p b p a a R x x� � � � � � � � � � � � � � � � � � � �2 1 12 0 2 2 2 1 2 2 1 22 2 

 
 

x نشان دهيد كه عبارت -102 � fيك فاكتور (عامل)  2 (x) x x x� � � �3 22 5 fي  است. سپس معادله 6 (x) �   را حل كنيد. 0
 پاسخ:�

fچون  ( xبر  fس صفره پ 2( � x                                  پذير است بخش 2 x f( ) ( ) ( ) ( )� � � � � � � � �3 22 0 2 2 2 2 2 5 2 6 0 
 

                

f (x) x x x (x )(x x )
f (x) (x )(x x )
x x x x

x
(x )(x )

x

� � � � � � � �

� � � � � �

� � � � � � �

� ��
� � � � � ��

3 2 2

2

2

2 5 6 2 4 3
0 2 4 3 0

2 0 2 4 3
11 3 0 3

 

 

xرا طوري تعيين كنيد كه  kمقدار -103 � f ي يك جواب معادله 2 (x) x x kx� � � � �3 22 2  ها را تعيين كنيد.  باشد، سپس ساير جواب0
 پاسخ:�

  f( ) k( ) k� � � � � � � � �2 0 8 8 2 2 0 1 

          

x x x
x

(x x ) x
x
( x )

� � �
�

� � �
� �
� � �

3 2

3 2 2

2 2
2

2 1
2

2
0

       

x x
x

x
x

�

�
�

� �

3
2

1

                       f (x) (x )(x ) x , x� � � � � � � �22 1 0 2 1  

 
p(x)را طوري تعيين كنيد كه عبارت bو aمقادير  -104 x x ax b� � � �4 g(x) بر 32 x x� � �2 3  پذير باشد. بخش 2
 پاسخ:�

                                                                                         

x
g(x) x x (x )(x )

x
p( ) a b a b a
p( ) a b a b b

��
� � � � � � � � � ��
� � � � � � � � � � ��

� �� � � � � � � � � ��

2 13 2 0 1 2 0 2
1 0 1 2 0 1 1
2 0 16 16 2 0 2 0 2

 

 

�بر  fچون  �x � x)توان از آن  بخش پذير است پس مي2 )� را  2
�را بر  fفاكتور گرفت. براي اين كار  �x � كنيم و  تقسيم مي2

 آوريم. به دست ميقسمت را  خارج
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xبر عبارت gوfمانده تقسيم  باقي -105 x�� �2 xبه ترتيب 1 � xو1 � fگاه باقي مانده تقسيم  باشد. آن مي1 g" بر عبارتx x� �2 را به دست 1
 آوريد.

  پاسخ:�

R R (x )(x ) x x x x

(x x )
x

" � � � � � � � �

� � �

�

2 2 2
1 2

2

1 1 1 1 1
11

2
 

 
 

 باشد   يادمان
 

�                                                                     داريم :   nو عدد طبيعي  aبراي يك عدد حقيقي  � � �n n na a a a .... a� �� � � � � � �1 21 1 1 
 

 خواهيم داشت  :  �aبه   aفرد  باشد با تبديل  طبيعيعدد  nاز طرفي اگر 
   � � � �n n na a a a .... a� �� � � � � � �1 21 1 1 
 
 

                                                                                                                              

� �n n n n

n n

n n

n n

a b a b q a b a b

if n k a b a b

if n k a b a b

n a b a b

� � � � � �

� � � � �

� � � �

4 � � � �

2 1

2
 

 
 

 
 توني حل كني. داده شده مياين سوالارو با توضيحات 

p(x)اي  را چنان بيابيد كه چند جمله mمقدار  -  x mx x� � � �3 2 xبر  4 �2  پذير باشد. بخش 1
 

 - m و n را چنان بيابيد كه چند جمله ايx x mx n� � �4 xبر  33 x� �2 5  (تمرين كتاب درسي)  پذير باشد. بخش 6

fنمودار تابع  -  (x) x x x m� � � �3 22 ها را xهاي دو نقطه تلاقي ديگر آن با محور  كند. طول قطع مي 2اي به طول  ها را در نقطهxمحور  5
 تعيين كنيد.

برابر است با بر مانده تقسيم گاه باقيباشند، آنوبه ترتيب برواگر باقي مانده تقسيم 
 بر  مانده تقسيم باقي

 خواهد بود.كمتر باشد، باقي مانده همان از  توجه كنيد اگر درجه 

تقس مانده باق اگر
 

 جواب

n  باشد  مي تواند هر عدد طبيعي

n  عدد طبيعي فرد باشد بايد 

n  باشد زوج بايد عدد طبيعي 

n  وجود ندارد عدد طبيعي  
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 اهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. ج -106

��الف)تابع  �y x x� � �21 �بازه    در  1 �, a�. حداكثرمقدار .نزولي استa .است............... 

�باقي مانده ي تقسيم چند جمله اي      ب ) �f x x x� � � �22 4 xبر    8 �  برابر است با ...............    3
kج )اگر   
 �باشد نمودار   1 �y kf x�    نمودار  .………………از� �y f x� . حاصل مي شود 

 پاسخ:� 

�                     -1الف )      � (x ) x
y x x

(x ) x

� � � ��� � � � �
� � � ���

3
2

3
1 11 1
1 1

 

 

2       ب )       �                    چون  � � � � � � �22 4 8 3 2 9 4 3 8 2f x x x R f� � � � � � � � � � � � � 

 . است انبساط عرضي داريم   fو پشت  1بزرگتر از   kج ) انبساط  عرضي يا كشش عرضي : چون       

    

 جاهاي خالي را با عبارات مناسب  پر كنيد  . -107

�الف ) تابع         � x
/f x log� 5 2x
/5  صعودي ....................   2

�) براي رسم تابع ب            �f kx   كافي است طول نقاط نمودار تابع� �f x  . را در  ......................... ضرب كنيم 

 پاسخ:�
�  :  چون  الف )  نيست             � x x x

/f x log log log x� � � � � �5 1 2
2

2 2 2//5
x    خطي با شيب منفي است 

)    ب             
k
1                                

 درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را تعيين كنيد  ؟ -108
�الف ) تابع       �f x x x� � �2 �روي بازه ي   3 �,�.  اكيداً صعودي است .   3
yب ) تابع       x� �2 �روي بازه ي    1 �,1 yبالاتر از تابع  1,�  x� �3  قرار دارد .   1
�باقيمانده ي تقسيم   ج )      �f x x x x� � � �5 32 3 2 xبر   4 �  برابرصفر است.  1
 پاسخ:�

bxالف )  نادرست   چون راس سهمي  
a

�
� �

3
2  و بعد اون تابع صعوديه    2

�ب )  درست چون  :             � 3 21if x , x x� � ��, �1  

�ج )  نادرست   چون :                           �1 7f � � �           

                             جاهاي خالي را پر كنيد.                                                                                                        109   

 .گويند ...................... ميتابع  را باشد نزولي فقط يا صعودي فقط كه تابعي)  الف 
�)براي رسم تابع ب    �f kx   كافي است طول نقاط نمودار تابع� �f x  . را در  ..................... ضرب مي كنيم 

�) وارون تابع:   ج    � � �f x x , x� � 
21  تابع ................................. مي باشد .  1

                       � �) f x x� � � �12 1                          � �)f x x� � �11 1  

  

  

  

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 
 

   اينستا گرام mohamadsadegh_rouhani                    تلگرام   kimia_mahan@                09121859780                  كيمياي ماهان       

 حسابان به سبك روحاني  
43 

 پاسخ:��
 )يكنوا                   الف  

)ب 
k
1  

 
�                                   2 )   گزينه ج  � � �y x , x y x y x x y f x x�� � 
 � � � �� � � � � � � � � �2 11 1 1 1 1 1 

 

 جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد .  -110
yالف ) نمودار تابع   x x x� � � �3 26 12 yرا مي توان با ......................... واحد انتقال نمودار   8 x�  به سمت .................. رسم كرد .  3
�ب ) براي آن كه تابع   �f x mx n�  بايد برابر ...................... باشد  .  mدر تمام دامنه اش هم صعودي و هم نزولي باشد مقدار  �

 
 پاسخ:�

�                                                                 : به سمت چپ   –  2الف )               �y x y x x x x� � � � � � � �33 3 22 6 12 8 

 

my   خطي افقي مي شود كه در تعريف صعودي و نزولي صدق مي كند                        : ب ) صفر               mx n y n�� � ���� �y�����  

 كدام تابع زير اكيداً نزولي است  ؟  -111

      1  (� �f x x�                  2  (� �f x x x�                    3  (� �f x x x� �                    4  (� �f x x� �  

 پاسخ:�
 تابعي نزولي است   گزينه چهار                           
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 رياضيات به سبك روحاني                                                          
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